

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporului

Ziar de Informații
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și Administrația: Brad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar: 1.000, pentru membrii: 5, D. L. 3000, Pentru Autorități și Intreprinderi anuale: 120.000

Un mare reformator social

Se împlineste azi un an dela moartea fostului președinte al Statelor Unite, Franklin Delano Roosevelt.

A închis ochii cu puțin înainte de a se termina războiul pentru eliberarea lumii de sub opresiunea dictaturii fascisto-naziste, împotriva căreia mobilizase toate forțele Statelor Unite, pentru a aduce cu o clipă mai de vreme pacea, liniștea, bună starea și omenia în lume.

Încă nu s'a scris istoria și faptele trăiesc prea viu sub ochii noștri pentru a putea vedea în toată perspectiva măreția operei lui Roosevelt, atât în folosul popoarelor Statelor Unite cât și al lumii întregi.

Ceea ce va rămâne însă înscriș în istoria lumii despre președintele Roosevelt, va fi fără îndoială, marea sa credință în victoria lumii și a dreptății, precum și îndrăznețele sale reforme sociale.

Se poate spune fără exagerate asertivități că președintele Roosevelt a fost unul din cele mai mari spirite ale omenirii. A intrat cu precizie viitoare, a înțeles spiritul vremurilor ce vor veni și a repus Statele Unite în concurența popoarelor subitoare de libertate.

Fără tenacitatea și perseverența sa fără curajul său neînduplecat, pacea poate că ar fi întârziat multă vreme. Dar omul care a reușit să pună în aplicare marea plan de reformă socială, cunoscut sub numele de „New Deal”, a fost un soldat credincios în sprijinul păcii și nu a preocupat nimic pentru ea.

Omenirea îi datorează președintelui Roosevelt marcele dar făurite de efortul soldaților Națiunilor Unite: PACEA.

Dar Roosevelt a fost și un mare reformator social. Capitalismul monopolist al potențailor americani transformase muncitorii în adevărați robi. Muncitorimea nu avea dreptul să se organizeze, nu avea sindicate, nici alte organizațiuni de protecție a muncii. „New Deal-ul” președintelui Roosevelt înlătură influența netastă și robotoare a capitalismului exacerbat. Și astfel iau naștere sindicatele și organizațiile muncitorești, care au scos la lumină această clasă atât de ignorată în toate timpurile și pretutindeni.

(Continuare în pag. 4)

DRUMUL SPRE PACE VA FI DESCHIS...

— Conferința miniștrilor de externe va înlătura greutatea din calea încheerii tratatelor de pace cu țările europene —

WASHINGTON. — Atenția generală a lumii politice internaționale e îndreptată asupra întrunirii dela 25 Aprilie, la Paris, a celor patru miniștri de externe. Scopul acestei întruniri este înlăturarea greutăților ivite în calea formulării tratatelor de pace cu țările satelite ale Germaniei, adică: Italia, România, Finlanda,

Ungaria și Bulgaria. În conformitate cu regulile de procedură stabilite, tratatele cu aceste țări, vor fi semnate numai de puterile care au semnat și convențiunile de armistițiu cu ele. Deasemenea, conferința va avea dreptul să modifice tratatele ce-i vor fi supuse spre discuțiune, dar numai cu asentimen-

tul marilor puteri. Deși viitoarele lucrări ale conferinței de pace sunt privite cu optimism, totuși nu se face niciun secret din faptul că ele vor prezenta o complexitate de probleme foarte importante.

Deși au trecut aproape 6 luni de când adjuncții miniștrilor de externe au fost încredințați cu redactarea proiectelor de tratate ce urmează să fie supuse conferinței, totuși din cauza greutăților întâmpinate, progresul realizat este foarte mic. el constituind numai un început.

Se speră, că prin prezența la Paris, a miniștrilor celor patru mari puteri, se va ajunge la un acord și greutățile ivite vor fi înlăturate, astfel că se va putea deschide calea spre încheierea tratatelor de pace. Aceasta cu atât mai mult, că încheierea tratatelor de pace cu Italia, România, Finlanda, Ungaria și Bulgaria sunt de o importanță capitală pentru normalizarea vieții economice și politice din Europa.

Turcia în ajutorul Ungariei

ANKARA. — În capitala Turciei a luat ființă un comitet, sub prezidenția deputatului Erkin, fost timp de 11 ani, ambasador al Turciei la

Budapesta, care va colecta alimente și fonduri pentru ajutorarea Ungariei, care suferă de foame.

Alegători japonezi șterși din listele electorale

TOKIO. — În alegerile din Japonia, majoritatea voturilor s'au împărțit între partidul social democratic și partidele liberal și conservator. Printre deputați a fost aleasă

și o femeie. În legătură cu alegerile, din multe provincii ale Japoniei vin plângeri din partea alegătorilor, că au fost omiși din listele electorale.

Savanți germani din Spania fac cercetări asupra bombeii atomice

NEW-YORK. — D. dr. Oscar Lange, șeful delegației poloneze la ONU, a declarat că faptele pe care le va prezenta în fața

de Securitate, privitor la situația din Spania, privesc și chestiuni externe nu numai interne. Astfel, dsa va prezenta dovezi, că în Spania

oamenii de știință germani fac cercetări asupra bombeii atomice și asupra aparatelor Radar.

Observatorii aliați din Grecia și-au publicat raportul

ATENA. — Observatorii aliați și-au publicat ieri raportul asupra alegerilor din Grecia. Raportul constată, că în general, alegerile au fost libere și juste, reprezentând verdictul drept și valabil al alegă-

torilor. Raportul mai arată că dacă partidele care s'au abținut ar fi participat în alegeri, ar fi obținut 25% mandate. Trupele britanice, constată raportul, n'au avut nici o influență asupra alegerilor.

Azi se dă publicității anteproiectul legii chiriilor

BUCUREȘTI. — Azi se dă publicității anteproiectul legii pentru reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași, asupra căreia d. Lucretiu Pătrășcanu, ministrul Justiției, a făcut, acum câteva zile, declarații. În timp de 5 zile dela publicarea anteproiectului, oricine va putea face sugestii asupra lui, depunându-le la ministerul Justiției.

Totuși e războiu civil în Iran

TEHERAN. — Presa iranjană continuă să arate că banda înarmată de generalul Arfa, fostul șef al statului major general al Persiei — general care acum este arestat

din ordinul șefului guvernului continuă să feroarjeze provinciile din care s'au retras trupele sovietice. Banda atacă de preferință pe membrii partidelor democratice.

Franța va susține cererea Poloniei privitoare la Spania

PARIS. — În legătură cu plângerea Poloniei împotriva Spaniei franco-istă și cererea adresată Consiliului de Securitate de a discuta această problemă, din cercurile apropiate guvernului francez se anunță că acesta va sprijini cererea Poloniei.

CONVOCARE

În conformitate cu art. 15 al. 2 din statute, Dnii Membri ai Cercului Cultural Românesc sunt convocați la Adunarea Generală ordinară, care se va avea loc în ziua de 22 Aprilie 1946, orele 17, în localul Cercului din Arad Bul. Regina Maria No. 21 etaj, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Comitetului pe anul 1945.
2. Raportul Cenzorilor.
3. Aprobarea descărcării gestiunii anului 1945.
4. Aprobarea bugetului pe anul 1946
5. Complectarea și ratificarea cooperării membrilor în Comitet.
6. Diverse propuneri.

În cazul când la data fixată nu se va putea ține Adunarea Generală, ea va avea loc irevocabil în ziua de 28 Aprilie a. c. la aceeași oră, indiferent de numărul membrilor prezenți.

Consiliul de Administrație

CASINA ROMANA CHISINEU-CRIS, PUBLICAȚIUNE

Casina Română din Chișineu-Criș, publică concurs pentru angajarea unui prepus. Condițiile de angajare se pot vedea zilnic la Jurisconsultul Casinei până la 15 Aprilie 1946.

IV.-președinte: Dr. Lazar Alexandru
Secretar: S. Peșușiu

PRIMARIA COMUNEI CUVIN, PUBLICAȚIUNE

În ziua de 18 Aprilie 1946 ora 10 se va vinde prin licitație orală un țaur reformat.

În caz de nereușită licitația se va repeta în ziua de 2 Mai 1946 ora 10. Licitația se ține la primăria comunei Cuvin.

Cuvin, la 1 Aprilie 1946

Primăria

Mica publicitate

VAND, cumpăr, schimb, repar și rebobinez electro - motoare și și dynamo-urile „Fa, OFM” I. Kadar, întreprindere electrotehnică metalică, Arad, b-dul Regele Ferdinand 27. Telefon: 23-66.

BICICLETE, mașini de cusut, mașini de scris, repară WEISZ Alexanciu, mecanic, str. Goldis 5. Aranjază ucenic.

SE ANGAJEAZĂ vânzători de ziare, băeși și oameni mai în vârstă. Câștig mare. Informațiuni la ziarul „LIBERTATEA POPORULUI”.

CASĂ de vânzare în str. Griviței Informații: Kiss, Brezolanu 153.

UN COVOR mare original Smyrna Orientală de vânzare. — Adresa la ziar.

PARAXAM:

cărți, note și instrumente muzicale și gramofone uzate.
LIBRO” b Peo Maria 12

SPORT

Un joc slab, o partidă magistrală și 2 drawuri

Joi după masă, pe arena Gloria, s'au disputat jocurile inter-orașe Arad—Timișoara în fața unui public numeros. Primul joc, între echipele albe ale celor 2 orașe a furnizat un joc slab. În schimb întâlnirea echipelor roșii a arătat toate frumusețile jocului de foot-ball. Ambele partide s'au terminat la egalitate.

Timișoara albă—Arad alb 1-1 (0-0)
Înaintarea aradană este ineficace, nici timișorenii n'au arătat calități extraordinare. La fluierul d-lui Glămeanu, echipele au aliniat următoarele formațiuni:
TIMIȘOARA: Sandner, Regdon Rodeanu, Bus, Popescu, Ranița, Bugaru (Borzan), Cserhăti, Coti, Borzan (Stepan), Both.

ARAD: Seprényi, Samu, Docmanov, Jivan, Pop Ghiță, Tudose, Brătioiu, Pákozdi (Mosko), Carpenet, Mercea, Berindea (Bătrîn).

Carpenet ratează o situație excelentă în prima repriză, iar după pauză Bătrîn are 2 lovituri libere promițătoare, însă totuși fără efect. În min. 66, după o greșală a lui Docmanov, Coti marchează, iar în minutul 86 Brătioiu egalează, marcând cu mingea primită dela Mercea. Dintre timișoreni s'au relevat: Sandner, Regdon, Ranița, Popescu și Borzan, iar din echipa Aradului s'au remarcat: Samu, Docmanov, Jivan, Pop Ghiță, Tudose și Mercea.

Arad» roșie—Timișoara roșie 2:2 (1:1)

Acest joc a fost la un nivel foarte ridicat și publicul a asistat la o luptă grandioasă. Echipa Aradului era să învingă, însă apărarea a făcut două greșeli și timișorenii au egalat avantajul de 2 goaluri. Formațiuni:

ARAD: Márki, Mészáros, Vass, Bakucz, Mari, Popa Moise (Pál)

Kovács, Reinhardt, Bonyhádi, Pop, Toth III.

TIMIȘOARA: Boros, Corbus, Barna, Ritter, Ion Vasile, Marcu, Scorțean, Andreescu, Posa, Gal, Reiter.

Timișoara joacă prima repriză cu vântul în spate, totuși arădunii au marcat primul goal prin Bakucz, care transformă o lovitură liberă dela 25 metri. Imparabil. După reluare Toth a marcat scorul însă, timișorenii le-a reușit egalarea din două atacuri consecutive prin Andreescu și Scorțean. După egalare jocul de vine și mai interesant, însă lupta pentru goalul victorios rămâne fără rezultat. Echipa Aradului a jucat în întregime bine, iar ad versarul a fost unul dintre cei mai tari, în apărare Márki a făcut două greșeli: una la al doilea goal. Vass și Bakucz a fost cei mai buni din toată echipa, iar în înaintare cei doi interii: Reinhardt și Popo au muncit mai mult. Timișoara a avut în Boros un portar splendid, cel mai bun fundaș însă a fost Ion Vasile Reiter și Marcu foarte bun. În atac Reiter a fost cel mai periculos. Chicin a arbitrat mulțumitor.

SAHISTE.

Vineri după masă la ora 17 30 în localul clubului Sparta se vor aduna toți conducătorii cluburilor și secțiilor de șah din Arad pentru a discuta problemele importante.

PENTRU PAȘTI BIEȚERILE

Fr. Berkovics

sunt cei mai plăcuți cadou aurar și bijutier
Arad, Brătjanu 2—4. Tel. 20.75
Cumpăr, schimb și transform aur.



Adânc întristații: Lucia și Dr. N. Zigre, Delia și Dr. Orban Laszlo fiice și nepoți, Dr. Liviu Tămășdan frate; Lucia, Zoe și Ladislav nepoți, precum și familiile Inrudite, anunță încetarea din viață în ziua de 10 Aprilie 1946 a scumpei lor

Văd. Silvia Dr. Plopu născ. Tămășdan
în etate de 83 ani.

Înmormântarea defunctei va avea loc în ziua de 12 Aprilie 1946, la orele 15 dela cimitirul „Eternitatea” Arad.

SAVOY

Telefon 23-22

Rep. 3, 15, 5, 15, 7, 15

A R O

Repr. 3, 5 și 7

Telefon: 24-45

ATENȚIUNE! Cu începere de JOI 11 APRILIE 1946

Fugarul

Film prezentat cu medalia de aur! TOLNAY KLARJ — AJTAY ANDOR

Pentru cei ce-și reclamă averile dela C. A. S. B. I.

ARAD. — Oficiul Județean al Bănuirilor Inamice publică următorul tablou al cetățenilor ce trebuie să se prezinte la C.A.S.B.I. pentru a fi îndrumați ce acte urmează să mai producă în susținerea cauzei lor. În paranteză se arată numărul fișei fiecărui.

S. I. Vitalis Maria (318), Hantz Gheorghe (400), Hantz Elisabeta (309), S. I. Koteles Stefan (133), Gyarakı Mihai (67), Gyarakı Elena (75), Muzsay Alex (115), Muzsay Irina (156), Toma Marın (213), Aszlan Ioan (203), Meșter Iosif (315), Himmel Dezideriu (212), Csilag Pavel (173), Mardits Iosif (113), Iosif Agoston (205), Benesik Vicențiu (296), Benesik Vencei (297), Balut Stefan (114), Vad, Burian Elena (233), Sarkozi Stefan (306), Săltasi Ludovic (401), Gada Pavel (295—296), Fabian Mihai (2506), Kaszonyi Piraska (242), Komjaty Stefan (240), Prohaska Francisc (79), Klampecky Ludovic și soția (153—154), Konyaty Andrei (239), Dr. Szely Ludovic și soția (253—254), S. I. Haidu Andrei (277), Csapı Emelie și soția (323—324), Totoc Stefan (319), Hegedus Ludovic (320), Vig Andrei și soția (1353—1354), Kohut n. Gyekeny Ana (303), Szanda Mihai și soția (199), Vad, Komjaty Stefan n. Masic Carolina (238), Nemeth Andrei (202), Labas Rozalia (348), S. I. Panits Pavel (260), Ludovic Iszak (201), Lučko Stefan și soția (339—340), Kiss Iosif (316), Olah Petru și soția (343—344), Dr. Kuszajik Ioan (288) Kadoc cas. Heim Palma (2324) Menfath Ludovic (2325), Csato Nagy Ioan 2003 Stefan Czudor (3020), Martincz Ecaterina (438), Wesser Iosif (2793), Miskovskı Ioan (2819), Mauer Mufei și soția (405—406), Hedvig Gheorghe (436), Vireg Stefan (411), Palinkas Coloman (425), Szucs Alex (426), Gross Alex (428), Fodor Ida (433), Balogh Ioan (136-a), Bandur Ana (1891), Bimbo Petre (2019), Marko Mihai (921), Szejtz Petre (931), Tacucs Ioan (1264), Suterker Alex și soția (568—569), Palagy Francisc (2323), Toth Marın (553), Toth Ludovic (555), Czamer Iosif (538), Barta Maria (543), Tomojik Wıhlm (546), Baduczek Rozalia (1275), Baduczek Ludovic (1274), Printz Tiberiu (1170), Csiky Stefan (1263), S. I. Takacs Ioan (1265), Hajler Ana (920), Havranı Elisabeta (529), Peșcă Gheorghe (1047), Horvath Mihai (530), Koteles Stefan (112).

„FABRICA ASTRA”
caută spre angajare fierari sau lăcătuși care cunosc și meșteșugul de fierar :-:

Cinema Forum

Tel. 20-10 Repr. 3, 5 și 7

Un nou film sovietic de acțiune, plin cu emoții:

Ultima noapte

În regia lui DEREVANSKY
cu N. Cricov, M. Pasthova

„CONSO”

Tel. 23-64, Repr. 3, 5 și 7

Un mare program rusesc!

CONCERT

cu cei mai buni cântăreși și dansatori ruși. — JURNAL de circ și o aventură a lui Mickey Maus.

CINEMA TELEFON: 12-32

URANIA Reprezentanții 3, 5 și 7

Dum. Matineu 11.30 și 1

Azi capod'opera filmului francez ZOCUL DRAGOSTII ȘI AL MORȚII
cu: Claude Dauphin, Madeleine Sologne, Erich von Stroheim

Cinema Royal

Tel. 19-33 Repr. 3, 5, 7

Duminica și sărb. 11.30 matineu.

Numai 3 zile:

La poarta de aur

cel mai frumos film al lui Charles Boyer și Olivia Hawilland

INFORMATIUNI

CALENDARUL SOCIALIST

VINERI, 12 Aprilie 1849: Străpungerea canalului de Suez, care a scurtat enorm drumul între Europa și Asia.

— 1945: A murit Franklin Delano Roosevelt, președintele Statelor Unite ale Americii, care a contribuit mult la zdrobirea Germaniei Hitleriste și Japoniei militariste.

— STAREA CIVILĂ. *Născuți:* Alexandru Petru, fiul lui Viorica și Petru Popovici, mecanic, Georgina Aurelia, fiica lui Maria și Lazăr Burfete, lăcătuș.

Căsătorii: Vichentje Baja, inginer cu Gabriela Ileana Horvat, Ioan Knapik muncitor cu Ana Beresny, Adalbert Baroth electrician cu Susana Roth, Ioan Lascu muncitor cu Iuliana Anghel.

Decedați: Svetozar Iancovici 38 ani, comerciant str. R. Veljeu 3; Irina Suzana Andrei 7 ani str. Bărbănuș 14; văd. Silvia dr. Plopu născ. Tamăjan 83 ani Bd. Carol 6.

— ANULAREA UNOR ABONAMENTE FILATELICE — Incepând cu data de 11 Aprilie 1946 și până la data de 15 Aprilie 1946 inclusiv, se fac înscrieri pentru abonamente filatelice și preschimbarea cererilor făcute, între data de 20-31. III. 1946, pe formulare vechi, deoarece abonamentele pe formularele vechi au fost anulate, cunoscând că, cererile respective trebuie formulate pe imprimările noi. Abonații în cauză să se prezinte la oficiul PTT Arad, între orele 8-14, pentru a preschimba abonamentele vechi cu cele noi și să prezinte recipisele provizorii în scopul de a li se putea elibera recipisele abonamentelor noi, care vor deservi dispozițiunea de mai sus nu vor mai putea primi emisiunile de timbre filatelice complete.

— SINDICATUL PERSONALULUI CASNIC prin prezenta aduce la cunoștința membrilor săi că în ziua de 4 Martie (Duminică) ora 4 d. m. se va ține prima adunare generală la sediul Sindicatului din Buł. Reg. Martie 15. La această adunare generală prezenta membrilor este obligatorie.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN TRANSPORTURI, anunță că Duminică 14 Aprilie 1946, în localul sindicatului din Bduł Ferdinand 37, se va ține adunarea generală a secției „SOFERI”. Având în vedere importanța acestei adunări prezenta tuturor șoferilor este obligatorie.

— PRELUNGIREA CARNETELOR DE REDUCERE PE CFR ALE OFICERILOR ȘI SUBOFICERILOR — Ministerul de război aduce la cunoștința tuturor Comandamentelor, unităților și serviciilor armatei, că Direcția Generală CFR a prelungit validitatea tuturor carnetelor de identitate cu 50 și 75 la sută nelimitat și cu cupoane și permise, până la 1 Mai 1946. În acest scop Direcția Generală CFR a dat instrucțiuni de aplicare tuturor stațiilor și organelor CFR.

— PREZENTAREA ASIGURĂȚILOR CULTATIVI — În vederea verificării cotizațiilor, toți asigurații facultativ și ai Casei de Asigurări Sociale din Arad, sunt obligați a se prezenta la această Casă, până la data de 18, Ap

rilie 1946, cu toate carnetele de asigurare. Cei ce nu se vor prezenta până la această dată, vor fi expuși de a-și pierde toate drepturile.

Duminică 14 Aprilie 1946, ora 12 precis, în sala de festivități a liceului „Moise Nicoară” în cadrul ciclului de conferințe organizat de Asociația ARLUS pentru strângerea legăturilor cu URSS filiala Arad, va vorbi

d. Profesor IOAN NICIU despre: „Lirica revoluționară rusă”.

Publicul este invitat să ia parte la această interesantă conferință

Au apărut:

1. INMULȚIRE ȘI DESVOĪTARE ÎN NATURA ȘI SOCIETATE, de Karl Kautsky.
2. CE ESTE ȘI CE VREA PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT, de Lotar Rădăceanu.
3. MARX ȘI ENGELS INTIMI, de Liviu Floda.
4. DEMOCRATIA ȘI CLASA MUNCITORE, de L. Rădăceanu.
5. SOCIALISMUL ȘI PROBLEMA MESERIAȘILOR, de E. H. Croitoru.

Cărțile se găsesc de vânzare la toate librăriile din localitate.



Cu aceeași adâncă durere Familia V. Bugariu din Lipova, anunță celor ce l-au iubit, că a trecut un an de când neuitatul lor Sublocotenent rezervă, student al Academiei Comerciale

Valeriu V. Bugariu

23 ani, din Cavalerie

și-a jertfit eroic tinerețea pentru Patrie în luptele din Cehoslovacia, și-i roagă să ia parte la parastasul pentru pomenirea sufletului său bun, ce se va oficia Duminică, 14 Aprilie 1946, orele 11, în biserica din Cuvin.

Dece l-am folosit pe Darlan?

— Un document al războiului. — Darlan nu a fost decât un „quisling”

Ziarul „Daily Herald” a publicat nu de mult un reportaj asupra dedesubturilor care au precedat invazia în Africa de Nord. Înainte de acest eveniment, se știe că amiralul Darlan, care făcea parte din guvernul colaboraționist de la Vichy plecase în Alger, unde a fost asasinat în ziua de 24 Decembrie 1942.

Iată ce scrie „Daily Herald”:

„Într-o „sesiune secretă” publicată în America, d. Churchill a dat la iveală de ce a fost acceptat drept conducător responsabil în Africa de Nord, în timpul debarcărilor din 1942, quislingul francez Darlan, care mai târziu a fost asasinat. Răspunsul este acela că politica Statelor Unite a socotit Africa de Nord drept o zonă de operațiuni exclusiv americană, chestiune în care guvernul britanic nu fusese consultat. În discursul său ținut la 10 Decembrie 1942 și publicat în revista americană „Life”, d. Churchill spune:

„Statele Unite socotesc această expediție drept una americană sub conducerea supremă a președintelui Statelor Unite și socotesc Africa de Nord-Vest drept sferă de influență a lor, la fel cum noi privim războiul mediteranean drept un teatru de război asupra căruija suntem singuri responsabili.”

„IMPOPULAR”

Americanii — spune d. Churchill — au lucrat înainte și până la intrarea în război în așa fel încât atragă Africa de Nord de partea

În toamnă se va desvălui Monumentul Eroilor

ARAD. — Eri s'a ținut la Primărie, sub președinția d-lui general Talpeș, a doua ședință pentru a fixa definitiv acțiunea ce urmează a fi întreprinsă pentru ridicarea unui monument care să cinstească jertfa ostașilor români căzuți pe câmpul de luptă pentru eliberarea țării de sub cutropirea nazistă.

La această ședință au fost prezenți reprezentanții tuturor autorităților locale, ai bisericii școlilor, industriei și comerțului.

D. general Talpeș într-o scurtă alocuțiune a arătat asistenței că monumentul ce se va ridica în orașul nostru, trebuie să fie demn de recunoștința datorată eroilor.

A fost ales un comitet activ al cărui președinte este d. primar I. G. Pălincaș, vicepreședintele fiind: d. Bretan, președintele Camerei de Comerț și d. Istrate Fulvii subprefect.

Președinți de onoare au fost aleși d-nii: Voștinar Gheorghe prefectul județului, P. S. S. Andrei Mager episcopul Aradului, d. Neuman Francisc și gen. Talpeș

Membri în comitetul activ au fost desemnați reprezentanții tuturor compartimentelor de activitate publică a orașului, precum d. Demin Aurel președintele Comisiei Locale, C. Burza comerciant, Stănescu dela Apărarea Patriotică, Ercan, d-na Constantine scu, d-ra Demian, d. Groșorean, Sarca etc.

Biroul comitetului va funcționa în localul Primăriei, secretar general fiind desemnat d. Tripa. Din partea presei a fost delegat d. Petre Belle.

Monumentul va fi ridicat în fața Primăriei. În vederea execuției machetei se va organiza un concurs, lansându-se și un apel către toți cetățenii de a contribui la strângerea fondurilor.

Se crede că până la toamnă monumentul va fi ridicat.

chill telegrafica președintelui Roosevelt:

„Îndrăznesc să vă informez că numeroase curente și sentimente au fost stârnite cu prilejul aranjamentului cu Darlan. Nu trebuie să neglijam serioasă injurje politice ce nu se poate aduce cauzei noastre în Europa, prin alegerea că noi suntem gata de a trata cu un quisling local.”

SIGURANȚA

Președintele Roosevelt a adus la cunoștința auzului că aranjamentul este un „expedient temporar.”

D. Churchill a spus în Parlament că această declarație asigură politica pe termen lung și noi trebuie să facem tot posibilul ca să ne ținem de această. Consider, prevăzând circumstanțele, că generalul Eisenhower a avut dreptate.

ACȚIUNEA DE CULISE. — Operațiunea „Torch”, adică înădarea Africii de Nord franceze, a început la 8 Noembrie 1942, precedată de o debarcare secretă, dintr-un submarin, a generalului Mac Clark și a altor ofițeri, pentru a se întâlni cu generalul Giraud și de a însuși pozițiile franceze. La 14 Nov. Mac Clark a anunțat că amiralul Darlan, comandantul șef al guvernului francez, din Vichy a intrat în Algeria voind să colaboreze cu Eisenhower, în calitate de înalt Comisar. La 24 Decembrie însă, Darlan a fost asasinat urmând la comandă generalului Giraud.

lor. În unele cercuri americane se credea că Anglia este complet neagreată de Franța.

Dacă vă gândiți la scopul suprem — a continuat d. Churchill — adică distrugerea lui Hitler și a hitlerismului, atunci nu-mai este nevoie de aserviri în scop propriu național. Atâta timp cât afacerea este în curs nu interesează cine primește creditul.

Convenția de ajutorare încheiată cu Franța a fost aprobată de generalul Eisenhower. Aceasta nu a fost un tratat, ci numai un aranjament făcut de Comandantul suprem al armatei pentru a asigura o debarcare liniștită a trupelor sale, precum și mișcărilor ulterioare.

RISCUL

Problema care mi se pusese a fost aceea dacă trebuie să-l respingem pe generalul Eisenhower, ceea ce ar fi dus la riscul unei rupturi cu Statele Unite.

Nu mă îndoiesc că și noi am fi dat dovadă de ușurință față de vesiile oamenilor noștri, dacă am fi făcut așa ceva.

La 17 Noembrie 1942, d. Chur-

Mai sunt 90 zile grele...

WASHINGTON. Președintele Truman a declarat ieri seară în fața ziaristilor, că după rapoartele primite din India, Africa de Nord și diferite părți ale Statelor-Unite, recolta acestor țări va întrece toate așteptările, deci problema alimentației va fi rezolvată în mod favorabil și în condițiuni mai bune decât s'a sperat. Inșă până la noua recoltă mai sunt 90 de zile foarte grele.

Un mare reformator social

(Urmare din pag. 1-a).
Președintele Roosevelt nu s'a temut de nici o reformă, oricât de îndrăzneată părea ea. O adevărată revoluție morală a fost deslănțuită odată cu prima instalare a președintelui, care timp de 13 ani a condus destinele Statelor Unite.

Și se poate spune că fără el, fără janga lui înțelegere organizația Națiunilor Unite, născută din conștiința de dreptate și justiție, nu s'ar fi putut desăvârși, fără el, care a murit ca un soldat în mijlocul luptei.

Și dacă nu ar fi ea istoria să însemne decât atâtea despre el, memoria îi va fi veșnică. Lumea întreagă și va putea începe istoria astfel: „A fost odată un președinte al Statelor Unite, Franklin Delano Roosevelt”.

B. VOITA

ULTIMA ORA

Democrații doresc normalizarea vieții din Grecia, dar...

ATENA. — Partidele democratice, care au boicotat alegerile, au adresat aliaților o telegramă în care arată că deși a trecut abia o săptămână de la alegeri, în toți democrații a intrat panica

din cauza situației din Grecia. Factorii conducători refuză să dea atenție dorințelor democrațiilor, care doresc normalizarea cât mai rapidă a situației din

Grecia. Telegrama îi exprimă speranța, că Marea Britanie și Statele-Unite, care au grăbit alegerile, se vor grăbi să repare greșelile.

In Brazilia se va putea emigra fără restricții

BUENOS-AIRES. — O comisiune constituțională din cadrul parlamentului brazilian, a pregătit

un proiect de lege, prin care urmează să se admită emigrarea fără limite în Brazilia și ca guver-

nul să acorde ajutoare emigranților care doresc să devină fermieri.

Delegația britanică sosește luni la Cairo

CAIRO. — Sir Campbell, ambasadorul britanic din Egipt a avut o întrevedere cu premierul Sidki Pasha, cărui a-i-a notificat, că delegația britanică ce va negocia revizuirea

tratatului anglo-egiptean încheiat în 1936, va sosi luni la Cairo. Ulterior acestei delegații i se va atașa și d. Bevin.

Situație optimistă în Indii

NEW-DELHI. — Misiunea ministerială din India a publicat ieri

un rezumat asupra negocierilor de până acum. În partea finală a raportului se face un apel la buna înțelegere a tuturor factorilor. Corespondentul postului de radio Londra, scrie că, în general, situația e optimistă. Comitetul executiv al partidului congresului, va avea în cursul zilei de azi, o întrevedere cu misiunea ministerială britanică.

Problemele Germaniei discutate la Paris

PARIS. — O notă primită din partea Ministerului de externe al Statelor Unite, își exprimă dorința ca la conferința de la Paris a ministrilor de externe, să fie discutate și chestiunile privitoare la Germania.

Sanctiuni economice împotriva Spaniei

PARIS. — Guvernul Statelor Unite a remis guvernului francez o notă, prin care declară că s'ar fi de dorit o discuțiune mai amplă asupra sancțiunilor economice ce urmează a fi luate împotriva Spaniei.

ȘI MEXICUL ESTE ÎMPOTRIVA SPANIEI

NEW-YORK. — Delegatul guvernului mexican pe lângă Organizația Națiunilor Unite, a declarat că a primit instrucțiuni din partea guvernului său, ca să susțină aducerea situației din Spania, în discuția Consiliului de Securitate.

Deschiderea congresului socialist din Italia

FLORENȚA. — Eri s'a deschis în prezența a 1200 delegații, congresul socialist italian. Președinte al congresului a fost ales d. Carmelo. Delegatul partidului comunist italian a cerut unirea partidului socialist cu cel comunist. În continuare au vorbit delegații partidelor socialiste din străinătate.

ANGLIA DOREȘTE SEPARAREA SUDANULUI DE EGIPT.

MOSCOVA. — Știri primite aici anunță că Anglia urmărește separarea Sudanului de Egipt pentru a-l transforma într-o mare și puternică bază militară britanică.

PRINDEREA UNOR PUNGAȘI DE BUZUNARE

ARAD. — Cunoscutul pungaș de buzunare, Ioan Trifu a fost înaintea acum câteva zile, poliției, pentru că a furat un portmoneu cu bani și acte dela locuitorul Saban Groza din Bănești. Hoțul a recunoscut furtul asupra lui găsindu-se și actele. Trifu a fost dus în libertate.

Reglementarea regimului muncii

BUCUREȘTI. — Proiectul de decret lege întocmit de tov. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii care a fost adoptat în consiliul de ministri de aseară cuprinde importanțe dispozițiuni privitoare la regimul muncii în timp de pace și raporturile de muncă.

În primul rând se prevede că ora legal de muncă este de 8 ore. Plata orelor suplimentare dela 8 ore până la 10 ore de muncă pe zi va fi de 50%, iar cele peste 10 ore se vor plăti cu 100%.

Proiectul cuprinde apoi o scară pe baza căreia se unifică concediile salariaților de toate categoriile de muncitori și funcționari. În sfârșit

se prevede în control al ministerului muncii asupra tuturor concedierilor ce se vor face, avizul ministerului nu se va da decât în urma propunerilor sindicale.

Piatra vânăta blocată la expeditorul Kellner va fi distribuită viticultorilor

ARAD. — Am anunțat acum câteva săptămâni, că la expeditorul Kellner au fost blocate patru vagoane sulfat de cupru (piatră vânăta) depuse de către dr. Sever Ispravnic și care susține că piatră vânăta constituie proprietatea Sindica-

țatului Viticultorilor.

Cu ocazia cercetărilor făcute de comisarul Torsan împreună cu inspectorul dr. Hariton Moldovan, din ministerul economiei naționale, — care au făcut și percheziția — dr. Sever Ispravnic nu a putut prezenta nici o factură asupra celor patru vagoane de piatră vânăta.

E interesant de notat, că expeditorul Kellner a oferit spre cumpărare, inspectorului dr. Hariton Moldovan, patru saci cu piatră vânăta la preț de speculă.

Cercetările privitoare la această afacere au fost încheiate, iar dosarul a fost remis Parchetului.

Trebue să mai arătăm aici, că tov. prefect Gheorghe Voștinar, a intervenit printr-o adresă, ca piatră vânăta să fie predată imediat Camerei Agricole, spre a fi distribuită viticultorilor din județ, care o așteaptă cu nerăbdare odată cu începerea lucrărilor de primăvară la vii.

curând unul din cele mai moderne spitale muncitorești.

În vederea acestui scop, Comisia locală a predat în mod temporar clădirea câmpului muncitoresc în care se va amenaja spitalul.

În scurtă vreme vor sosi experți pentru repunerea clădirii în perfectă stare de folosință. Materialul și instalațiile sanjare sunt deasemenea în curs de sosire.

Primul pas spre realizarea Spitalului Muncitoresc

ARAD. — După cum am anunțat în ziarul nostru, Aradul va avea în

FRONTUL NAȚIONAL DEMOCRAT organizează o mare

reunire populara

DUMINECĂ 14 Aprilie 1946, orele 10, în sala Palatului Cultural